
زیرساخت‌های بخش حمل و نقل خراسان جنوبی 
در بن‌بست توسعه

از ریل تا باند فرود و جاده، مسیر توسعه خراسان جنوبی هنوز ناتمام است؛ 
مسیری که مردم سال‌هاست چشم انتظارند تا وعده‌هایش از روی کاغذ به 

واقعیت تبدیل شود.
به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، خراسان جنوبی شرقی‌ترین استان 
کشور؛ جایی که فاصله خبر از توسعه نیافتگی زیرساخت‌ها را می‌دهد.از 
ریل‌هایی که هنوز به مقصد نرسیده‌اند تا جاده‌هایی که بار اصلی تردد شرق را 
به دوش می‌کشند.بیش از ۹۰ درصد کالا و ۹۵ درصد جا به جایی مسافر در 
خراسان جنوبی از مسیر جاده انجام می‌شود.با این حال از ۱۷ هزار کیلومتر راه 
موجود تنها ۴۰ درصد آن ۴ خطه شده است.مودی مدیرکل راه و شهرسازی 
خراسان جنوبی گفت: در استان مشکلات زیرساختی در حوزه بزرگ راهی زیاد 
است.خراسان جنوبی ششمین استان کشور از نظر طول راه‌هاست و به هزار و 
۵۰۰ کیلومتر باند دوم نیاز دارد.بر اساس آمار رسمی مجموع اعتبارات حوزه 
حمل و نقل استان در سال گذشته کمتر از نیم درصد کل بودجه عمرانی کشور 
بوده است.در بخش حمل و نقل هوایی نیز استان با دو فرودگاه فعال پروازهایش 
در فراز و فرود است.از ابتدای سال ۷۰ پرواز رفت و برگشت در فرودگاه‌های 

خراسان جنوبی لغو شده‌اند.
از آنجایی که اتصال مستقیم به مراکز صنعتی و تجاری کشور همچنان 
از مطالبات جدی مردم و بخش خصوصی است این بی برنامگی در پرواز‌ها 
توسعه استان را با چالش مواجه کرده است.کم فروغ بودن جاده و حمل و نقل 
هوایی باعث شد تا موضوع راه آهن که برای مردم استان به یک مطالبه ۲۲ 
ساله تبدیل شده بود، امید را در دل اهالی استان روشن کند، اما راه آهن هم با 
اعتبارات قطره چکانی کند پیش می‌رود.طرح راه آهن چابهار-بیرجند-یونسی 
به طول ۹۱۷ کیلومتر یکی از ۵ طرح ملی تحول ساز کشور است.سهم خراسان 
جنوبی از طول مسیر ریلی شرق کشور ۴۳۳ کیلومتر است.کریدور راهبردی 
شرق کشور نقش مهمی در توسعه شبکه ریلی، اتصال خراسان جنوبی به 
مسیر‌های ترانزیتی و افزایش عمق راهبردی مرز‌های شرقی را ایفا می‌کند.اما با 
گذشت بیش از یک دهه از خبر اولین تخصیص، هنوز کمتر از نیمی از مسیر به 
مرحله زیرساخت رسیده است.کارشناسان می‌گویند بدون افزایش سهم سرمایه 
گذاری، توسعه زیرساخت‌ها به این زودی‌ها به سرانجام نمی‌رسد.از ریل تا باند 
فرود و جاده، مسیر توسعه خراسان جنوبی هنوز ناتمام است؛ مسیری که مردم 

سال‌هاست چشم انتظارند تا وعده‌هایش از روی کاغذ به واقعیت تبدیل شود.

تنها نیروگاه زغال سنگ‌سوز کشور معطل نقدینگی
بیش از ۹۰ درصد ذخایر زغال سنگ حرارتی کشور در طبس قرار دارد، 
ظرفیتی که تاکنون به طور کامل در تولید برق استفاده نشده و بیش از دو دهه 

است که تنها نیروگاه زغال سنگ سوز کشور در انتظار است.
به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، شهرستان طبس قطب زغال سنگ غرب 
آسیا سالهاست چشم انتظار بهره برداری از تنها نیروگاه زغال سنگ سوز کشور 
است.این پروژه که بیش از دو دهه پیش آغاز شد، هنوز نیمه کاره باقی مانده 
است.زمانی سرپرست نیروگاه زغال سنگ سوز طبس گفت: گره کار عدم تزریق 
نقدینگی به پروژه است.با وجود این که بیش از ۹۰ درصد ذخایر زغال سنگ 
حرارتی کشور در طبس قرار دارد، این ظرفیت تاکنون به طور کامل در تولید 
برق استفاده نشده است. زارع نیا رئیس اداره صنعت و معدن شهرستان طبس 
گفت: ۹۰۰ میلیون تن ذخایر قطعی گواهی شده ما است.با گذشت بیش از 
۲ دهه تنها ۲۳ درصد از پروژه پیشرفت داشته است.حجازیان کارشناس طرح 
نیروگاه زغال سنگ سوز طبس گفت: ۵ سال از زمان نصب می‌گذرد و در این 
مدت بلااستفاده است.تفاهم نامه‌ای به امضا رسیده تا انتظار ۲۰ ساله برای 
راه اندازه نیروگاه زغال سنگ سوز طبس به پایان برسد.نصیری نماینده مردم 
طبس در مجلس گفت: تفاهم نامه ۵ جانبه‌ای با هولدینگ‌های بزرگ کشور 
امضا شد تا در طول ۳ سال و نیم این مجموعه در مرحله اول ۶۵۰ مگاوات و 
در مرحله دوم هزار و ۳۰۰ مگاوات به بهره برداری برسد.او افزود: بیش از دو 
هزار نفر به صورت مستقیم و بیش از ۵ هزار نفر به صورت غیرمستقیم اشتغال 
زایی انجام خواهد شد.عصاری کارشناس طرح نیروگاه زغال سنگ سوز طبس 
گفت: با استفاده از این نیروگاه ۱.۲ میلیارد متر مکعب گاز صرفه جویی خواهیم 
کرد.حالا باید دید چه زمانی این تفاهم نامه اجرا خواهد شد تا طبس به قطب 

جدید انرژی کشور تبدیل شود.

چراغ سبز یزد به لجستیک هوایی هوشمند
استاندار یزد با اعلام حمایت از اجرای سامانه هوشمند حمل‌ونقل هوایی 
کالا توسط شرکت‌های دانش‌بنیان، آن را راهکاری مؤثر برای توسعه اقتصادی، 
گردشگری و کشاورزی استان خواند و بحران آب را مهم‌ترین اولویت یزد 
دانست و از بخش‌های صنعتی و معدنی خواست برای تأمین منابع مالی خط 

دوم انتقال آب مشارکت کنند.
محمدرضا بابایی در نشست شورای گفت‌وگو دولت و بخش خصوصی استان 
که به منظور بررسی مباحث مربوط به تامین منابع مالی خط دوم انتقال آب 
به استان و تشریح اقدامات صورت گرفته در خصوص سامانه لجستیک هوایی 
هوشمند »برنا« برگزار شد، گفت: با اشاره به طرح ارائه شده برای سامانه حمل 
و نقل هوایی هوشمند کالا توسط یک شرکت دانش‌بنیان استان، دنیا خواه 
ناخواه به سمت توسعه حمل و نقل هوایی کالا و استفاده از هواگردهای مدرن 
در حال حرکت است و ما شاهد سرمایه‌گذاری‌های گسترده در این حوزه حتی 
در کشورهای حاشیه خلیج فارس هستیم.وی افزود: اگرچه در ایران به صورت 
پراکنده قدم‌هایی در این حوزه برداشته شده است، اما ظرفیت‌های بالای کشور 
این امکان را فراهم می‌سازد که بسیار فعال‌تر و جدی‌تر در این عرصه ورود پیدا 
کنیم.به گزارش ایسنا، بابایی با تاکید بر مزایای این فناوری، افزود: استفاده از 
این سامانه می‌تواند به بخش‌های اقتصادی، گردشگری، کشاورزی و صنعتی 
استان کمک شایانی کرده و سرعت و بازدهی را به شکل چشمگیری افزایش 
دهد و با ورود این فناوری به استان یزد موافق هستیم و دستگاه‌های مربوطه 
باید پیگیری‌های لازم را از طریق معاونت‌های استانداری برای تسهیل و تسریع 
در اجرای آن انجام دهند.استاندار در بخش دیگری از این نشست که به موضوع 
حیاتی تامین مالی خط دوم انتقال آب اختصاص داشت، گفت: موضوع تامین 
آب پایدار برای استان یزد از اولویت‌های اصلی ما بوده و مسائل مربوط به انتقال 
آب را با جدیت تمام در نشست‌های ملی و با حضور مسئولین ارشد کشوری 
پیگیری کرده‌ایم.مقام ارشد اجرایی استان با اشاره به اینکه بحران آب یک 
چالش بین‌المللی است و بسیاری از استان‌های کشور نیز با آن درگیر هستند، 
گفت: مسائل مربوط به حوزه آب، یکی از دغدغه‌های مهم و مورد پیگیری 
جدی در سطح دولت است و ما با تمام توان مسائل این حوزه را دنبال می‌کنیم.

به ازای هر ۳۰ هزار نفر در خراسان شمالی 
یک کتاب فروشی

سرپرست معاونت فرهنگی و رسانه‌ای اداره کل فرهنگ و ارشاد خراسان 
شمالی گفت: در حال حاضر به ازای هر ۳۰ هزار نفر در این استان یک کتاب 

فروشی وجود دارد.
مسعود مرواری در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به اینکه در حال حاضر در 
این استان ۲۹ باب کتاب فروشی فعال وجود دارد، اظهار کرد: تعداد کتاب 
فروشی‌ها نسبت به سال‌های گذشته کمتر شده اما با توجه به تعداد جمعیت 
خراسان شمالی، تعداد کتاب فروشی‌های موجود قابل قبول است.وی افزود: 
اما اگر با استان‌های دیگر مقایسه‌ای انجام شود در استان‌های دیگر)همچون 
مشهد، اصفهان( به ازای هر ۸۰۰۰ نفر یک کتاب فروشی وجود دارد که اگر 
بخواهیم استان را به این شاخص برسانیم باید در این استان حدود ۵۰ کتاب 
فروشی وجود داشته باشد که بتوان مناطق پرجمعیت را پوشش و سرانه مطالعه 
را افزایش داد.مرواری در پاسخ به این سوال که به نظر می‌رسد کتاب‌هایی که 
در کتاب فروشی‌های استان به فروش می‌رسد بیشتر از نوع کتاب‌های درسی 
است؟ بیان کرد: باید به موضوع دسترسی کتاب توجه کرد، بازار آنلاین کتاب 
نیز توجه کرد که تعداد زیادی از افراد کتاب مورد نظر خود را از این طریف 
فراهم می‌کنند.وی تصریح کرد: از سوی دیگر فروشنده کتاب برای اینکه کتاب 
فروشی خود را سرپا نگه دارد مجبور است تا میزان فروش کتاب‌های درسی را 
افزایش دهد اما با بررسی‌های صورت گرفته کتاب‌های موجود در کتاب فروشی 

استان ۷۰ درصد جامعیت را دارند.

خراسان جنوبی

یزد 

خراسان شمالی 

سیریک در مسیر تبدیل‌ شدن 
به بندر تخصصی ترانزیت خودرو است

مدیر بندر و دریانوردی سیریک از رشد چشمگیر 
عملیات بندری و جهش قابل‌ توجه ترانزیت کالا خبر داد 
و گفت: بندر سیریک در شرق هرمزگان در مسیر تبدیل‌ 

شدن به بندر تخصصی ترانزیت خودرو قرار دارد.
علیرضا کوهی اظهار کرد: مجموع عملیات تخلیه و 
بارگیری کالاهای غیرنفتی در بندر سیریک طی هفت‌ ماهه 
نخست سال ۱۴۰۴ به ۶۴ هزار و ۶۵۶ رسیده که نسبت به 
مدت مشابه پارسال رشد ۱۰۱ درصدی داشته است.  وی 
با اشاره به اینکه میزان تخلیه کالا در این مدت ۴۸ هزار 
و ۶۰۵ بوده است، افزود: این رقم نسبت به سال گذشته 
افزایش چشمگیر هزار و ۲۹۱درصدی را نشان می‌دهد.  
کوهی ادامه داد: حجم بارگیری کالا در همین بازه زمانی 
نیز ۱۶ هزار و ۵۹۱ تن ثبت شده و در بخش ترانزیت کالا 
نیز از ۶۶۰ تن در سال گذشته به ۴۵ هزار و ۴۷۰ تن 
رسیده که رشد شش هزار و ۷۸۹ درصدی را رقم زده 
است.  به گزارش ایسنا، مدیر بندر و دریانوردی سیریک 
در شرق هرمزگان همچنین از افزایش ورود شناورها به این 
بندر خبر داد و گفت: بندر سیریک در حال تبدیل شدن 
به بندر تخصصی ترانزیت خودرو در شرق استان است. به 
گفته‌ی وی، در هفت‌ ماهه امسال در مجموع ۳۷۲ فروند 
شناور وارد بندر شده که شامل ۷۶ فروند بالای هزار تن 
و ۲۹۶ فروند زیر هزار تن است.کوهی درباره‌ی عملکرد 
کانتینری بندر نیز بیان کرد: مجموع عملیات تخلیه و 
بارگیری کانتینر در این مدت TEU ۵۴۴ بوده که نسبت 
به سال گذشته رشد هفت درصدی را نشان می‌دهد.وی با 
اشاره به افزایش تردد کامیون‌ها در بندر سیریک گفت: طی 
این مدت پنج هزار و ۸۴۵ دستگاه کامیون در بندر تردد 
داشته‌اند که نسبت به دوره مشابه سال گذشته رشد ۱۴۲ 
درصدی را ثبت کرده و نشان‌دهنده‌ی ارتقای فعالیت‌های 

تجاری و ترابری در این بندر است.

ضرب‌الاجل ۲ ماهه برای اصلاح
 ۸۷ نقطه حادثه‌خیز سمنان

معاون دادستان عمومی و انقلاب مرکز استان سمنان 
از اجرای طرح اصلاح و رفع نقاط حادثه‌خیز در استان 
خبر داد و گفت: اکنون ۸۷ نقطه حادثه‌خیز در شهرها و 
محورهای استان شناسایی و برای اصلاح به شهرداری‌های 

مربوط ابلاغ شده است.
سید حسن میرکمالی اظهار کرد: اجرای طرح اصلاح 
این ۸۷ نقطه حادثه‌خیز در شورای هماهنگی ترافیک 
استان سمنان به تصویب رسیده و بودجه مورد نیاز آن 
پیش‌بینی و به شهرداری‌های سراسر استان ابلاغ شده 
است. از مجموع این نقاط، ۳۴ مورد مربوط به شهر سمنان 
و سایر موارد در شهرستان‌های دامغان، شاهرود، گرمسار، 

میامی و مهدی‌شهر قرار دارد.
وی با اشاره به تأکید رئیس کل دادگستری استان 
سمنان مبنی بر ضرورت ارتقای ایمنی معابر و پیشگیری از 
وقوع سوانح شهری و جاده‌ای گفت: در اجرای این دستور، 
دادستان‌های عمومی و انقلاب سراسر استان موظف شدند 
با همکاری شهرداران و پلیس راهور، جلسات مشترک 
برگزار و ضمن بازدید میدانی از محل، اصلاح و رفع خطر 
نقاط حادثه‌خیز را به‌صورت مستمر پیگیری کنند. پس از 
اعلام گزارش از سوی شهرداری‌ها نیز راستی‌آزمایی میدانی 
انجام خواهد شد تا از اجرای کامل مصوبات اطمینان حاصل 

شود.
به گزارش ایسنا به نقل از روابط عمومی دادگستری 
استان در روز دوشنبه ۱۹ آبان، معاون دادستان مرکز 
استان سمنان ادامه داد: با هماهنگی رئیس پلیس راهور و 
رئیس سازمان ترافیک شهرداری سمنان، بازدید میدانی از 
نقاط حادثه‌خیز شهر سمنان انجام شد که بررسی‌ها نشان 
داد تاکنون ۱۹ نقطه از ۳۴ نقطه حادثه‌خیز مصوب، اصلاح 

و رفع خطر شده و سایر نقاط در دست اقدام است.

هرمزگان

سمنان
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ایران که روزی  زاگرس، ریه سبز 
سرچشمه زندگی بود، اینک خود در 

آتش خشکسالی می‌سوزد.
زاگرس، این نگین سبز و ریه حیاتی 
ایران که هزاران سال مایه زایش رودهای 
خروشان، رویشگاه جنگل‌های دیرپای 
بلوط و پناهگاه جوامع کهن محلی بوده، 
این روزها در تب‌وتاب خشکسالی بی‌امان 
می‌سوزد. این رشته‌کوه طویل که نقش 
بی‌بدیلی در تأمین آب، حفظ تنوع زیستی 
و تعدیل آب‌وهوای فات ایران دارد، امروز 
زیر فشار طاقت‌سوز کم‌آبی، فرسایش شدید 
خاک و بهره‌برداری ناپایدار از منابع طبیعی، 
نفس‌های آخر را می‌کشد.قلب تپنده زاگرس 
مرکزی در استان لرستان، طی شش سال 
اخیر با خشکسالی‌های پی‌درپی دست‌وپنجه 
نرم می‌کند. آمارها حکایت از کاهشی 
نگران‌کننده بیش از ۸۰ درصدی بارش‌ها 
دارد، به‌گونه‌ای که میانگین بارش سالانه 
این منطقه به کمتر از ۳۰۰ میلی‌متر رسیده 
و تا آبان‌ماه سال جاری، تنها دو میلی‌متر 
بارندگی در سامانه‌های استان به ثبت رسیده 
است. این شرایط بحرانی، توان طبیعی خاک 
را برای نگهداری آب به حداقل ممکن رسانده 
و زنگ خطر یک فاجعه زیست‌محیطی را به 

صدا درآورده است.
محسن تیزهوش کارشناس حوزه 
در  دراین‌رابطه  لرستان  محیط‌زیست 
گفت‌وگو با خبرنگار مهر، اظهار داشت: 
زاگرس، ریه سبز ایران، این روزها در تب 
این رشته‌کوه که  خشکسالی می‌سوزد. 
هزاران سال سرچشمه رودها، رویشگاه 
جنگل‌های بلوط و زیستگاه جوامع محلی 
بوده، امروز زیر فشار کم‌آبی، فرسایش 
خاک و بهره‌برداری ناپایدار از منابع طبیعی 
به‌شدت آسیب‌دیده است.وی عنوان کرد: 
لرستان، قلب زاگرس مرکزی، طی شش 
سال اخیر با خشکسالی‌های پی‌درپی 
دست‌وپنجه نرم می‌کند، بارش‌ها بیش از ۸۰ 
درصد کاهش‌یافته و میانگین سالانه کمتر از 
۳۰۰ میلی‌متر شده است. تا آبان‌ماه امسال 
تنها دو میلی‌متر بارندگی ثبت شده و توان 
طبیعی خاک برای نگه‌داشتن آب به حداقل 
رسیده است.این فعال حوزه محیط‌زیست 
لرستان، گفت: هم‌زمان، میانگین دمای 
استان در پنج دهه گذشته ۲ تا ۳ درجه 
افزایش‌یافته و شمار روزهای با دمای بالای 
۴۰ درجه تقریباً دوبرابر شده است. این روند 
نشانه آشکار دگرگونی آب‌وهوا و زنگ خطری 
جدی برای آینده آب، کشاورزی و زیست‌بوم 

زاگرس است.
تیزهوش، تصریح کرد: بیست سال پیش، 
دادند  محیط‌زیست هشدار  کارشناسان 
که ادامه کشاورزی سنتی و بهره‌برداری 
بی‌رویه از آب‌وخاک، سرزمین زاگرس را 
با بحران روبه‌رو می‌کند؛ اما این هشدارها 
نادیده گرفته شد و اصلاح روش مصرف آب 
و کشاورزی پایدار در اولویت قرار نگرفت. 
اکنون پیامدهای آن آشکار است: افت سطح 
آب‌های زیرزمینی، خشک‌شدن چشمه‌ها، 
فرسایش خاک و تشدید خشکسالی. تجربه 
دو دهه اخیر نشان می‌دهد بی‌توجهی به 
داده‌های علمی و ادامه تصمیم‌گیری‌های غیر 

پایدار، امنیت آب و محیط‌زیست منطقه را به 
خطر انداخته و بازگشت به تعادل، نیازمند 
بازنگری جدی در برنامه‌ها و مدیریت منابع 
است. استفاده از روش‌های کشاورزی و 
مدیریت منابع آب به شیوه‌های اکولوژیک 
می‌تواند روند تخریب محیط‌زیست را 
کاهش دهد و به بازگرداندن تعادل طبیعی 
کمک کند.وی گفت: بر اساس آمار سازمان 
جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری، حدود ۴۰ 
درصد خاک‌های قابل‌کشت لرستان در 
وضعیت فرسایش شدید قرار دارند و سالانه 
بین ۳۵ تا ۴۰ تن خاک در هر هکتار از دست 

می‌رود.
 ادامه روش کشاورزی سنتی 

و پرمصرف، بزرگ‌ترین
 اشتباه مدیریتی است

این کارشناس حوزه محیط‌زیست 
لرستان، ادامه داد: سطح آب زیرزمینی 
برخی دشت‌ها طی یک دهه گذشته بیش 
از ۱۰ متر افت داشته و حدود ۶۵ درصد 
چاه‌های فعال غیرمجاز هستند که سالانه 
بیش از ۵۰ میلیون مترمکعب آب بدون 
اجازه برداشت می‌شود.تیزهوش، عنوان کرد: 
ادامه روش کشاورزی سنتی و پرمصرف، 
بزرگ‌ترین اشتباه مدیریتی است؛ سطح 
زیر کشت محصولات پرآب بیش از دوبرابر 
محصولات دیم و مقاوم به خشکی است. هر 
هکتار برنج بیش از ۲۰٬۰۰۰ مترمکعب آب، 
ذرت علوفه‌ای حدود ۱۲٬۰۰۰ مترمکعب، 
سیب‌زمینی بیش از ۷٬۵۰۰ مترمکعب 
و یونجه بیش از ۱۰٬۰۰۰ مترمکعب آب 
مصرف می‌کنند، درحالی‌که مجموع بارش 
سالانه استان کمتر از ۳۰۰ میلی‌متر و 

ظرفیت سفره‌های زیرزمینی محدود است.
لرستان در خط مقدم بحران آب‌وخاک

وی تأکید کرد: برنامه‌ریزی و مدیریت 
منابع لرستان طی دهه‌های گذشته عمدتاً 
کوتاه‌مدت و بدون توجه به توان اقلیمی بوده 
است.این فعال حوزه محیط‌زیست لرستان، 
تصریح کرد: گسترش سطح زیر کشت 
محصولات پرآب، تسهیلات ناکارآمد آبیاری 
و تمرکز بر طرح‌های نمایشی سدسازی، 
بدون بررسی محیط‌زیست و اثرات اجتماعی، 
فشار بر سفره‌های آب زیرزمینی و خاک را 

افزایش داده است.

تیزهوش، بیان داشت: برنامه‌های توسعه 
روستایی نیز بیشتر به حمایت از روش‌های 
سنتی و پرمصرف متمرکز بوده و نه به 
توانمندسازی کشاورزان برای تغییر روش 
کشت. این رویکردها نتیجه‌ای جز کاهش 
پایداری منابع طبیعی، فرسایش زمین و 
آسیب‌پذیری زندگی مردم نداشته و امروز 
لرستان را در خط مقدم بحران آب‌وخاک 

قرار داده است.
وی افزود: تجربه‌های موفق در ایران 
و جهان نشان می‌دهد که تغییر روش 
کشاورزی هم ممکن و هم اقتصادی است. 
در خراسان جنوبی، کشاورزان با جایگزینی 
محصولات پرآب با زعفران، عناب و گیاهان 
دارویی و استفاده از روش‌های آبیاری 
قطره‌ای و گلخانه‌های کم‌آب، مصرف آب 
تا ۴۵ و ۵۰ درصد کاهش‌یافته و درآمد 
پایدار ایجاد شده است.این کارشناس حوزه 
محیط‌زیست لرستان، ادامه داد: در کرمان 
نیز کاهش سطح زیر کشت محصولات 
پرآب و جایگزینی با گیاهان دارویی فشار 
بر سفره‌های آب زیرزمینی را کاهش داده 
و تولید اقتصادی پایدار را تضمین کرده 
است. نمونه‌های بین‌المللی نشان می‌دهند 
که کشت دیم و گیاهان مقاوم به خشکی 
همراه با فناوری آبیاری پیشرفته، نتایج مثبت 
محیط زیستی و اقتصادی و پایداری ایجاد 

می‌کند.
 روند مخرب تبدیل مرتع

 به زمین دیم
تیزهوش، گفت: بر اساس بررسی‌های 
خاک و آب لرستان، گزینه‌های کشاورزی 
پایدار شامل گندم و جو دیم، حبوبات مانند 
نخود و عدس، گیاهان دارویی و زعفران 
و بادام کوهی است. گندم و جو دیم با 
مصرف آب کمتر از ۶۵۰۰ مترمکعب در 
هکتار، مقاوم به خشکی و سازگار با بارش 
سالانه، گزینه‌ای مناسب برای تولید پایدار 
غلات به شمار می‌آیند و سطح زیر کشت 
آن‌ها می‌تواند تا ۱۵۰ هزار هکتار افزایش 
یابد.وی عنوان کرد: حبوبات با مصرف آب 
کمتر از ۵۵۰۰ مترمکعب در هکتار، ارزش 
غذایی و اقتصادی بالایی دارند و علاوه بر 
کاهش وابستگی به واردات، موجب بهبود 
کیفیت خاک و تثبیت نیتروژن می‌شوند. 

گیاهان دارویی و زعفران با سازگاری کامل 
با هوای خشک، علاوه بر درآمدزایی، قابلیت 
توسعه صادرات پایدار را دارند. بادام کوهی 
و بلوط نیز در احیا و تثبیت خاک، حفظ 
رطوبت و جلوگیری از فرسایش نقش مؤثری 
ایفا می‌کنند.این فعال حوزه محیط‌زیست 
لرستان، تأکید کرد: در ارتفاعات و زمین‌های 
شیب‌دار زاگرس، روند مخرب تبدیل مرتع 
به زمین دیم باید متوقف شود. هر هکتار 
مرتع احیاشده می‌تواند سه تا چهار برابر 
بیشتر از یک مزرعه دیم در نگه‌داشتن آب 
و حفظ خاک مؤثر باشد. جنگل‌های بلوط 
که به دلیل چرای بی‌رویه و آتش‌سوزی رو به 
نابودی‌اند، باید محور بازسازی سرزمین‌های 

غرب کشور قرار گیرند.
 تعاونی‌های محلی برای احیای 

جنگل‌ها و مراتع تقویت شوند
زمین‌های  تیزهوش، گفت: مدیریت 
ملی در زاگرس، به‌ویژه در لرستان، نیازمند 
رویکردی قاطع، علمی و مشارکتی است. 
باتوجه‌به افت شدید آب‌های زیرزمینی، 
هرگونه گسترش جدید کشت آبی باید 
متوقف شود و تصمیم‌گیری‌ها بر پایه بررسی 
سرزمین و اثرات محیط زیستی انجام 
گیرد.وی بیان داشت: در کنار جرم‌انگاری 
تخریب جنگل، تصرف مراتع و حفر چاه‌های 
غیرمجاز، ضروری است تعاونی‌های محلی 
برای احیای جنگل‌ها و مراتع تقویت شوند؛ 
تجربه‌ها نشان می‌دهد که همکاری جوامع 
محلی، در صورت همراهی با آموزش و 
حمایت مالی، کارآمدترین ابزار برای حفاظت 
از منابع طبیعی و بازسازی زیست‌بوم زاگرس 

است.
این کارشناس حوزه محیط‌زیست لرستان، 
تأکید کرد: در نهایت، عبور از بحران فعلی تنها 
با پذیرش نوعی »صرفه‌جویی هوشمندانه« 
ممکن است؛ نه به معنای محرومیت، بلکه 
بازگشت به زیست هوشمندانه و هماهنگ 
با طبیعت. برای لرستان، این یعنی استفاده 
از فناوری‌های نوین در کشاورزی، ایجاد 
گلخانه‌های بازچرخانی آب، بهره‌گیری از 
پساب تصفیه‌شده برای کشت صنعتی و 
با فعالیت‌های  جایگزینی دامداری سنتی 
کم‌آب مانند زنبورداری، پرورش گیاهان 

دارویی و گردشگری بوم‌محور. 

هشدارهایی که همچنان نادیده گرفته می‌شود

زاگرس در تب خشکسالی

زنگ خطر گرد و غبار در کرمانشاه 
با خشک شدن تالاب هشیلان 

مدیرکل حفاظت محیط زیست استان کرمانشاه با ابراز نگرانی از وضعیت 
تالاب هشیلان گفت: در صورت خشک شدن کامل این تالاب ارزشمند، 
خطر تبدیل شدن آن به یکی از کانون‌های اصلی تولید گرد و غبار در غرب 

کشور وجود دارد.
سعید دزفولی‌نژاد اظهار کرد: تالاب هشیلان که در سال‌های گذشته به عنوان 
یکی از زیست‌بوم‌های مهم و غنی استان شناخته می‌شد، طی سال‌های اخیر به دلیل 
شرایط خشکسالی، کاهش نزولات جوی و افت منابع آبی زیرزمینی به شدت آسیب 
دیده است.وی افزود: مظهر اصلی این تالاب، سراب سبزعلی است که وسعتی بالغ 
بر ۴۵۰ هکتار از اراضی تالاب هشیلان را تحت پوشش قرار می‌دهد و تأمین‌کننده 
اصلی آب آن به شمار می‌رود. متأسفانه به دلیل خشکسالی‌های پی‌درپی، دبی آب 
سراب سبزعلی کاهش قابل توجهی یافته و در برخی فصول سال، بخش‌هایی از 

تالاب کاملًا خشک می‌شود.
وی ادامه داد: اگر روند کنونی ادامه پیدا کند و تالاب هشیلان به طور کامل 
خشک شود، به دلیل نوع بافت خاک و ساختار زمین‌شناسی آن، احتمال زیادی 
وجود دارد که این منطقه به یک منبع جدید گرد و غبار در استان تبدیل شود. 
با توجه به وسعت بیش از ۴۵۰ هکتاری این تالاب، چنین پدیده‌ای می‌تواند آثار 
 زیست‌محیطی گسترده‌ای برای شهر کرمانشاه و مناطق اطراف در پی داشته

 باشد.
به گزارش ایلنا، مدیرکل محیط زیست استان کرمانشاه با بیان اینکه در حال 
حاضر در سطح استان کرمانشاه کانون گرد و غباری فعال شناسایی نشده است، 
خاطرنشان کرد: خشک شدن تالاب هشیلان می‌تواند نخستین و بزرگ‌ترین کانون 
تولید گرد و غبار در کرمانشاه باشد. تجربه استان‌های همجوار مانند ایلام و خوزستان 
نشان داده که خشک شدن تالاب‌ها در شرایط اقلیمی مشابه، به سرعت به بحران‌های 

زیست‌محیطی و حتی مهاجرت جمعیت روستایی منجر می‌شود.
دزفولی‌نژاد با بیان اینکه احیای تالاب‌ها نیازمند همکاری همه‌جانبه دستگاه‌های 
مرتبط است، گفت: در دو سال گذشته با همکاری مطلوب شرکت آب منطقه‌ای، 
بخشی از آب رودخانه رازآور به سمت تالاب هدایت شده است. این اقدام توانست تا 
حدودی از خشک شدن کامل تالاب جلوگیری کند و حیات دوباره‌ای به بخش‌هایی 

از اکوسیستم تالاب ببخشد.
وی از تشکیل کارگروه ویژه احیای تالاب‌ها و سراب‌ها در استان خبر داد و 
افزود: این کارگروه با حضور نمایندگان شرکت آب منطقه‌ای، جهاد کشاورزی، منابع 
طبیعی و سازمان محیط زیست مأموریت دارد راهکارهای عملی برای جلوگیری 
از برداشت بی‌رویه آب از چاه‌های حاشیه تالاب و احیای پوشش گیاهی منطقه را 

پیگیری کند.
به گفته دزفولی‌نژاد، اجرای طرح‌های مدیریت منابع آب، کنترل برداشت‌های 
غیرمجاز و افزایش آگاهی جوامع محلی از اهمیت تالاب‌ها می‌تواند نقش مؤثری 
در نجات هشیلان داشته باشد.وی تصریح کرد: اگر بتوانیم با استفاده از طرح‌های 
کارشناسی و منابع پایدار آبی، بخشی از جریان دائمی آب را به تالاب بازگردانیم، 
 علاوه بر جلوگیری از پدیده گرد و غبار، زیستگاه پرندگان مهاجر نیز احیا خواهد 

شد.
مدیرکل محیط زیست استان در پایان یادآور شد: تالاب هشیلان در سال‌های 
۱۳۸۷، ۱۳۹۴ و ۱۴۰۱ به طور کامل خشک شده بود، اما در سال‌های اخیر با 
اقداماتی همچون هدایت آب رودخانه رازآور و حتی آبرسانی سیار به بخش‌های 
خشک‌شده تالاب، از نابودی کامل آن جلوگیری شد.وی تأکید کرد: حفاظت از 
تالاب هشیلان نه تنها یک ضرورت زیست‌محیطی بلکه وظیفه‌ای ملی است که آینده 

سلامت زیست‌محیطی استان را رقم می‌زند.

آگهی فقدان سند مالکیت
نظر به اینکه وراث مرحوم غفور رحیم زادگان پوش آباد برابر گواهی انحصار وراثت شماره 
۹۹۰۹۹۷۴۴۸۵۶۰۰۹۱۸  مورخه 1399/۱۲/09 صادره از شعبه ۳ شورای حل اختلاف شهرستان 
اشنویه که عبارت از آقایان مصطفی و علی و خانم‌ها ملک و حلیمه و ملیحه همگی رحیم زادگان 
پوش‌آباد همگی فرزندان غفور می‌باشند، برابر دوبرگ استشهادیه شهود تنظیمی دفترخانه اسناد 
رسمی شماره ۱۲ شهرستان اشنویه جهت دریافت سند ماليكت المثنی به این اداره مراجعه کردند 
و مدعی هستند که سند مالکیت ششدانگ یکباب خانه به مساحت ۲۰۰.۵۰ متر مربع پلاک ۱۱۲۷ 
فرعی از ۷۳۸ فرعی از یک - اصلی واقع در اشنویه بخش ۱۲ - ارومیه به شماره چاپی ۶۸۵۵۱۳ 
که بنام مورث آقای غفور رحیم زادگان پوش آباد صادر و تسلیم گردیده است و به علت جابجایی 
مفقود گردیده است لذا با عنایت به تبصره ۵ ماده ۱۲۰ آئین نامه اصلاحی قانون ثبت اسناد و املاک 
مصوب ۱380/۱۱/۱8 مراتب به استناد بند یک ماده مذکور در یک نوبت آگهی و متذکر می‌گردد 
هرکس نسبت به ملک مورد آگهی معامله‌ای انجام داده و یا مدعی وجود سند مالکیت نزد خود 
می‌باشد بایستی ظرف مدت ده روز از تاریخ انتشار این آگهی اعتراض کتبی خود را بپیوست اصل 
سند مالکیت یا سند معامله رسمی به این اداره تسلیم نماید. بدیهی است در صورت عدم وصول 
اعتراض در مهلت مقرر یا وصول اعتراض بدون سند مالکیت یا سند معامله رسمی نسبت به صدور 

سند ماليكت المثنى و تسلیم آن به متقاضی اقدام خواهد شد.
شناسه آگهی: 2046703تاریخ انتشار: 1404/۰۸/20

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی 
و ساختمان‌های فاقد سند رسمی حوزه ثبتی شهرستان فومن 

برابر رای شماره 140460318003014279-1404/07/12 هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی فومن تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی خانم زهرا محمدی فرزند 
مسیح  در ششدانگ یک باب خانه و محوطه  به مساحت 282/23 متر مربع به شماره پلاک 3027 فرعی مفروز و مجزی شده 
از پلاک شماره 65 فرعی از سنگ اصلی 98 واقع در ماکلوان بخش 24 گیلان محرز گردیده است، لذا به منظور اطلاع عموم 
در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می‌شود و در صورتی که اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضیان اعتراضی داشته 
باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت 2 ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت 
یک ماه از تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم نمایند، بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم 

وصول گواهی اقامه دعوی طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م الف 1026

سید مجتبی قیوم‌زاده 
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان فومن

تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/06
تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/08/20

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی 
و ساختمان‌های فاقد سند رسمی حوزه ثبتی شهرستان فومن 

برابر رای شماره 140460318003012280-1404/06/13 هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی فومن تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی آقای اصغر ولائی پشوتن 
فرزند اسداله در ششدانگ یک باب خانه و محوطه  به مساحت 393  متر مربع به شماره پلاک 569 فرعی مفروز و مجزی 
شده از پلاک شماره 23 فرعی از سنگ اصلی 20 واقع در گوراب پس بخش 24 گیلان محرز گردیده است، لذا به منظور اطلاع 
عموم در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می‌شود و در صورتی که اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضیان اعتراضی 
داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت 2 ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف 
مدت یک ماه از تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم نمایند، بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور 

و عدم وصول گواهی اقامه دعوی طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م الف 1016
سید مجتبی قیوم‌زاده
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان فومن

تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/06
تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/08/20

 

فراخوان مناقصه عمومی 
شرکت آب و فاضلاب استان اصفهان در نظر دارد مناقصات ذیل را از طریق سامانه 
تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.  کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه 
تا ارائه پیشنهاد مناقصه‌گران و بازگشایی پاکت‌ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی 

دولت )ستاد( به آدرس: www.setadiran.ir انجام خواهد شد و لازم است مناقصه‌گران در 
صورت عدم عضویت قبلی، مراحل ثبت‌نام در سایت مذکور و دریافت گواهی امضای الکترونیکی 

را جهت شرکت در مناقصه محقق سازند.    

کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد مناقصه‌گران و 
بازگشایی پاکت‌ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس: 
www.setadiran.ir انجام خواهد شد و لازم است مناقصه گران در صورت عدم 

عضویت قبلی، مراحل ثبت نام در سایت مذکور و دریافت گواهی امضای الکترونیکی را 
جهت شرکت در مناقصه محقق سازند. تاریخ انتشار مناقصه در سامانه: تاریخ 1404/08/17 

می‌باشد.

3- اطلاعات تماس دستگاه مناقصه‌گزار جهت دریافت اطلاعات بیشتر درخصوص اسناد 
مناقصه و ارائه پاکت‌های الف:

3-1- آدرس: اصفهان، خیابان شیخ کلینی، خیابان جابر ابن حیان، دبیرخانه معاملات 
شرکت آب و فاضلاب استان اصفهان، تلفن: 8-36680030-031،  اتاق )292(

4- اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل عضویت در سامانه:

4-1- مرکز تماس: 021-41934
4-2- دفتر ثبت نام: 88969737 و 85193768

سامانه سایت  در  استان‌ها،  سایر  نام  ثبت  دفاتر  تماس  اطلاعات   -5 
)www.setadiran.ir( بخش ثبت نام / پروفایل / تامین کننده / مناقصه‌گر موجود 

است.

شرکت آب و فاضلاب استان اصفهان

مبلغ تضمینمبلغ برآوردموضوع مناقصهمدت
شماره فراخوان سامانه ستاد و شماره 

مناقصه

56.067.259.8702.803.000.000اجرای اصلاح شبکه فاضلاب منطقه دو                                                      6ماه
 2004001434000195

305-3-404

تاریخروزساعتعنوان

1404/08/25 یک شنبه 13:00مهلت زمانی دریافت اسناد مناقصه

1404/09/09یک شنبه13:00مهلت زمانی ارسال پیشنهاد

1404/09/10دوشنبه 08:00زمان بازگشائی پاکت‌ها


